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Плов-

Като критик Венко Христов с доказал,
че умее да пише увлекателно и в същото

време задълбонено, не има усет за не-
очакваните аспекти иа творчеството, но

предпочита трайното, закономерното как-

то в индивидуалиото постижение, така

ив цялостния развой на културните про-
цеси. Автор на много статии в литера-
турнокритическите издания и печат. Фак-

тически той се явява пред нас за пръв
път сега със самостоятелна книга — очерк

за Георги Джагаров.
Документалио-фактологическият матери-

ал, с който е разполагал Венко Христов,
критическият му опит и познания в 06-

ластта на българската и чуждите дите-
ратури са добра предпоставка за създа-

ване на цялостно мопографично изслед-
ване за поета, публициста, драматурга

и общестееника Георги Джагаров. Венко
Христов е предпочел принципа на психо-
догикеското портретуване, опитал се с

чрез конкретните художествени. феномени

да изгради цялостния облик на писател,

А това говори, че критикът желае в н5-
бора си да се опира на най-трайните
„показатели“, каквито са художествените

творби, тоест живото слово на всеки зна-
чим писател. Защото е безспорно, че в

развитието на българската литература
написаното от Георги Джагаров заема

и ще заема особено място по няколко

грячиип. Най-важната от тях според Mex
с съдбовният. интерес, който Джагароз
изпитва към българската култура н ис-

тория, към тяхното единство н дълголе-

тие. Оттук и високата художествена зна-
чимост на неговите поетически открове-

ция, наситени с важни исторически, 06-

щестоено-граждански проблеми, Heer

хайно поезията, драматургията и публи-
цистнката му съществуват в неделимо

единство, Ho при такава многопосочност
на творческите нитереси и постижения

всеки изследовател изинтал трудност

и обяснима респектираща самованскател-
ност. Струва ми се, че и Венко Христов
се е сблъскал с тази трудност и по тази

причина иякоц места от книгата му зву-

чат доста общо, сякаш за да омравдаят

чепомерната за критака геляма фигура

на поета и общественика Георги Джага-
ров. От друга страна, в книгата ярко се
открояват любовта и преклонението; ко:
то. „изследователят носи в себе сн към
творчеството на този голям български.
писател, удостоен с международни отли-
чия и награди, една от конто е и на-
градата на Френската академия.
Този пиетет, който всеки литературо-

вед би изпитал от досег с истинската
поезия, издържан с чувство за мярка и
такт, прави книгата на Венко Христов
привлекателна и“ професионално” ценна,
без обаче да се заблуждаваме, че с нея,
е изчерпано творчеството на Джагароз.

Според мен тъкмо след тази първа по
рода си самостоятелна книга за видния
български поет предстон появата на нови
студии н проучвания върху поезията, дра-

матургията i публицистиката на Георги
Джагаров.

Политическият, гражданският патос в
поезията на Георги Джагаров обикновено
се свързват с нейното иитернационално и
общочовешко звучене, Венко Христов съ-
що доказва с много примери, че интер-

националното чувство у поета се ражда

от конкретно-исторически, общочовешки

предпоставки, Много убедително той мо-
тивира идеята, че не е възможно да

се обича въобще човечеството, ако не ce
познават социалните закономерности в

него, ако не се вникне и изстрада участ-

та на собствения народ. Както не с въз-
можно да се преценят вярно перспекти-

вите пред тозн народ, ако не се огледа

и обобщи исторически правдиво цилост-
HUST път, нзвървян от човечеството.

В тази насока Венко Христов посочва,

че Симеон Радев е първият, който из:

тъква „Ботевското начало“ като пърпо-
степейно важно за поезията на Георги

Джагаров. Впрочем тази констатация ние

бихме могли да открием в различни н:о-

анси у мнозина критици от различни по-

колени: тя не е случайна. Според
Венко Христов обединяващото с това, че

в подобна приемственост напълно от-

съствува външният, формалният принцил

на постическа изразност. Нещо повече —
Венко Христов акцентува, че тази прием-

ственост е и „характерологична“ |тоест

по пътрешна предразположеност у т80-

pena], н „съзнателна“. (търсена). Харак-
терологичното е в „бурните но полярни

страсти“, конто изпълват с такава интен-

зивност поезията н на двамата пости. то

си в неразривната връзка между нрав-

ственост и емоционалност, чнято пресечна

точка с в изпълнението на гражданския,

греволюциониня дълг:

„Съзнателното“ е в „търсенето: на 0по-

та” в Ботевата образна система“, в гра-

фичното“. очертаване на събитията, в

стремежа напълно“ да се усвоят и пре-
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осмислят художествено-образните постн-

wena на Ботев.
Вкоренена в традицията на Христо Бо-

тев, поезията иа Георги Джагаров е едно
истинско новаторско явленпе за българ-

ската култура. В нея живее с непомрък-

ваш блясък геронзмът на антифашнстнте,
които с кръвта си написаха новата ис-

Topua на своя народ. Но и още — идея-
та за саможертвата в поезията на Ге-

орги Джагаров се превръща в генерална

преценка за смисъла на човешкия живот.

Наистина антифашистката тематика ка-

то световно явление е една от „духов-

ните характеристики“ на нашия век. Пое-

знята на Младен Исаев, както посочва

и Венко Христов, на Веселин Ханчев, и

особено „Песин за една страна“ на Ban-

царов, поставиха „темелите“ по думите

на критика, върху които антифашистката

тематика стана водеща и определяща.

Поезията на Георги Джагаров е в тра-

дицията, но в същото време я обогатява

с нови ракурси. Авторът на очерка убе-

дителио доказва, че в стиховете на Джа-

гаров не се налага „реквиемът“, нито се

изгражда в буквалния смисъл на думата

„паметник па загиналите герон“. Борбата

1 свързаните с нея Художествен образи

He целят постигане на вярата в крайната

победа като „девиа“ за подражание, а

ce трансформират в апотеоз на самня
живот. Това с истинската цел на борба-

та --- изграждане на човешкия живот по

нови справедливи закони, в който най-

голяма роля ще изиграе чувството за

Хармония. (в най-широк смисъл) и кра-

cota, По тези причини „спитафните“ па
Г. Джагаров звучат като „ода“ на са-

мия живот.

Тематично поезията на Георги Джага-

ров е анализирана в отделни студии с

акцентни заглавия, който се явяват 060-

собени самостоятелно части на книгата
на Венко. Христов: „Монте песни“, „Сли-

ване на лирически герой и автор“, „Бо-

тевското начало“, „Мисията на поезията“.

и пр. (соча тези, които правят най-лобро

впечатление с анализите си). Със своя

сиитетизъм се отличават студиите „Едни-

ство в полемнката“, „Живителните струи

на Април“, „Песин за роднната“, „Фи-

лософско-екзистенцнална проблематика“. в
KONTO се разглеждат проблеми па поезич-
та, драмата и публицистиката па Джа-
гапов.

Георги Джагаров беше сред първите,
конто разчупиха каноните на догматич.

ното мислене, По-късно културният ас-

пект на този процес ще стане общона-

ционален, но имената на първенците в

този прелом за поколенията ще станат

като предвестнишн Ua истинското кому-

нистическо бъдеще. В творчеството Ha
Джагаров, както подчертава и Венко
Христов, човекът ц гражданинът, ху-
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дожникът и комунистът са в такова ор-

танично единство, че е нсторически He-

далновидно, бихме казали, дори кошуч-
ствено, да бъдат откъсвани или противо-

поставяни, макар н условно.

И в поезията, н в драматургията, н в

публицистиката на Георги ва съ-
ществува дълбока мотивираност на фи-
лософско-мирогледната принципносто на

борбата, на цялостното световъзприятие

на комуниста. Любовта, а не омразата

M отмъщението с най-силният донгател
в поезията на Г. Джагаров, предпоставка

за разгръщане в пълнота на социалисти.

ческия хуманизъм в неговото по-късно

творчество. Наистина класовият компро-
мис в антифашистките му стихове би бил

немислим. Но смъртта, Често срещан 06-

раз в поезията му, е примамлива и оп-

равдана само в името на живота, в опаз-

ване на неговата чест и достойнство.

Тоест тя не е показана като естествен

край на биологичното съществувание —

тя може да бъде и е сдин съвършен

порив за възтържествуване на социал-

ната справедливост. Иначе би била а6-

сурдна, неконструктивна като художест-

вен образ. При една съпоставка, която
Венко Христов прави с „Балада за ко-

муниста“ на Веселин Андреев, където

твърдостта на героя е пословична, ще

забележим, че поетът Георги Джагаров

уплътнява тази желязна непрекланност.

пред врага и желание за борба до пълна

победа с допълнителин щрихи, В поезия-

та му нахлуват много земни, топли крас-

ки, разкрита е нежността на взанмоот-

ношенията между борците антифашисти.

Всичко това правн „твърдостта“ несло-
мима, но и земна, постижима, тоест ч0-

вешка. Навсякъде ce подчертава човеш-

кото жизнелюбне („усмихна се а знае-

ше, че в коридора след малко ще на-

хълта//в син мундир смъртта“). Изслед-
вайки нравствейня облик на бореца ко-
мунист в творчеството на 1. Джагаров,

може да се забележн вътрешната при-

емственост с традицията, но интимно-фи-

лософското И звучене е още по-плътко

защитено.

Това с човекът на новото време, кой-

то воюва за комунистическия идеал BLD

всички сфери: н в обществения живот,
и в любовта, н в опазването на приро-

дата... Тази страна от творчеството на

Георги Джагаров е задълбочено изслед-
вана от Венко Христов, изтъкнат е ос-

новинят принцип на писателското кредо:

„Комунизмът е красота и Георги Джа-
таров отстоява пейното тържество нався“

къде н във всичко“. Неслучайно „Про-

курорът“ завладя драматургичните по-
YMA на най-известните световни театри.

По тази причина ми се струва, че н вто-

рата част на книгата на Венко Христов,

озаглавена „Драматургът“, макар да е



много анадитична, ce нуждае от още
факти, KONTO да подкрепят н обяснят ис-
тниското творческо яе на поета

Г. Джагаров в тов трудно селейще па
драматургията, където той само с ия:
колко постановки стана световно име,

Ценното в тазн част на книгата на
Венко Христов е обаче това, че едннстве-
но тук са поставени на изпитание и пре-

оценка досегашните мнення на българ-

ската критика за творчеството на Джа-

гаров. Разгледанн са въпроси на сце-
MHYHOTO н художественото майсторство,

анализирани са вещо светът на нденте на

твореца H възможността за тяхиото най-

ефнкасно стигане до зрителя, изяснен е
правилно новаторскнят характер на дра-

матургията на Джагаров.
Профилът на поета н драматурга Ге-

орги Джагаров би бнл непълен без раз-

глеждане на публицистичното му дело.
След излизането на неговата книга „От
Ботев до Ботев“ (а статните в нея още
при всяка своя поява в литературния пе-

чат взривяваха конвенционалните вкусо-

ве), струва мн ce, че за българската
критика” вече няма друга възможност

освен точно сверяване с публицнстично-

критическня метрфиом на Георги Джа-

гаров. Стана така, че сдед появата на
тази книга съвременната критика кога

гласко, кога по-малко гласно преоцени

Критерните си, с конто е подхождала

към творчеството на Ботев н Вазов, на
Яворов н Вапцаров, на Дебелянов и Пе-
nto Пенев, на Талев н Георги Карасла-
sos. Георгн Джагаров издигна такъв ста-
HOH на критически анализ, че всичко ск-

дектично но едностранчиво, промъквало

се случайно илн Re съвсем случайно в

досегашната критическа практика, вече би.

изглеждало нелепо,

Самото обстоятелство, че ишшеш за по-
ет, критик н драматург, поставя на пз-

питанне вътрешното чувство на равно-

весне H самовзискателност, каквито на-

вярно с изпитал и самият автор ша това

изследване за Георги Джагаров. Венко
Христов е подходи добросъвестно към
богатото на проблеми творчество из

Джагаров, анализирал е вешо мвого ст

творбите. му, за да не кажа BeHYKH нли
почти всички. В края на кингата си е

приложил ин бибдиографни, която дава

представа за критическия интерес към

творчеството па Джагаров през различ-

нкте години. Но тъкмо това е задължз-

вало Венко Христов да изчисти книгата

cH от „общата“ фразеология на някои
места (нещо, за което пече стана ду-
ма), да се прецизират твърдения, конто,
така поднесени, звучат тенденциозно, но

новено: „постът трябва да се стремц

Дива дума за Джагаров -- бел, м.,
- Т.) да се превърне в трайно слънце

па иебосклона, във вечно светеща звез-
да, но поне във всеки случай трябва

да проблесне като искра, която да раз-
сече тъмата. По-късно Георги Джагароз
ще развис това свое съзнание (курс.

мой, М. Т.) в цялото си творчество“
(с. 11). На друго място четем: „Една
от перлите, затворена между корици-

te...“ (с. 33). На с. 67 е казано: „Вяр-
ваме му и вървим с веруюто му, плюем

върху това и се замисляме за нашия

собствен принос към този свят.“
Едва ли ще добием истинска предста-

ва за творческия процес у поета ог

твърдението на Венко Христов, че „Този
проблем мъчи Георги Джагаров трайно“
(с. 42), или пък, че неговата поезия не
била „предназначена за тънки ценители

на изкуството“,

Samo да не бъде? Всеки добър це-
нител може да. се нарече такъв, Друг

е въпросът, че тя не с предназначена

само за ценители литератори и изку

ствоведн. Но дори и човекът от народа,

стига да има вродено чувство за Kpaco-

та, може да се нарече Taka, Тъкмо з

това е смисълът на цялата поезия на

Джагаров.

Крайно неуместна според мен с и съ:
поставката между Г. Джагаров и Хер-
ман Хесе, която Венко Христов е напра-

пил в студията „Мисията на поета“. За

Г. Джагаров се твърди, че за разлика
or Х. Хесе неговата дума била „съд-
бовна“. Но не е ли, питаме се ние, тя
съдбовиа за всеки истински творец? --
другото е мимикрия в изкуството.

Автентичните сравнения са реализус-
ми само между реалии величини в из:

куството. Значи, трябва да се търсят

други белези на общност но различие.
ако ще се правят съпоставки между бъ:

гарския н другия, чуждия писател. Раз

бпра се, всички тези възражения въз.
пикват у мене, познавайки литературис-

критическото дело на Георги Джагаров.

което неусетно те кара да ce взиракт

във всяка постановка на проблема, в

меговото прецизно извеждане и отстон-

ване... Зашото в крайна сметка кни-
тата на Венко Христов при всички бе-

лежки, конто могат да се отправят към.

стила it, съдържа едно важно качество—

тя създава точна H вярна представа за

многообемното, | съдържателно, пълну-

ващо но респектиращо творчество, което

бн било гордост за всяка национална
култура, творчеството на поета, публи-

циста, драматурга и общественика Ге-

орги Джагаров.

Мариана Тодорова
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